

# 在後現代看生活智慧的道途

曾立華

## 經文：箴言二章 1 節至四章 27 節

後現代資訊泛濫，又倚重微波快速傳播信息。我們生活在這個世代應何去何從？我們確實時常在生活中感到迷惘，社會轉變之快，往往令我們難於適應，加上生活逼人，使我們感到做人甚艱難。再者，人人為了增值，經常參與各類可提升競爭力的活動，不斷往外撲，形成內心空虛，缺乏內省，價值理念混亂。幸好，聖經箴言書是一卷能給予生活指導的書卷。所羅門王昔日在神啟示下觀察人生百態，從多個角度來探究智慧人生應有的生活方式，啟發內在價值的培育，給予我們生活道途上的指路標。事實上，聖經的真智慧，就是教導我們如何正確地生活：一方面既注重品格操守及培育正確價值觀；另一方面強調敬虔生命的鍛煉，追求從上頭來的智慧，叫我們對各種事物有深入了解，從而能夠分辨是非真偽，使我們走上正確的生命之路，成為一個表裡一致的正直人。箴言二至四章是指出智慧如何導引人生，教人建立正確的價值觀。

### 一、智慧保護人生路途（箴二章）

這一章的鑰句是第 8 節：「為要保守公平人的路，護庇虔敬人的道。」而重複出現的稱呼「我兒」（箴二 1，三 1、11、21，四 10、20），讓我們知道作者以親切的父親身分來囑咐家庭中的成員，關心他們每一位的人生前途，並忠告、勸諭他們，因為他深知人生充滿危機，

一不小心就會陷入失敗。故此，兒女若是醒目聰明，一定會聽取勸告，可惜現今大多數青少年都是我行我素。各位，你們又如何？今天不少人都貶抑傳統的智慧及價值觀，認為已經不適合這一代了！因此，浮誇膚淺代替了穩定，後現代社會一切都變得沒有絕對的是與非，所有事物若是合用，就是好的，所謂「好使好用」(user friendly)。人們只相信自己的感覺，感到那是好的，便以之為對，道德界線亦模糊了。故此，香港六成以上的年輕人覺得貪污也沒有甚麼不對，反正能賺錢便是「叻仔」，連美國也有七、八成大學生接受在考試時可以作弊，而且不會感到內疚。可見，一切界線被取消了，再沒有尊卑、男女之分，教會中神的兒女當認真面對這另一場「文化大革命」。所羅門王在這裡，提示了我們面對這場「大革命」的原則和指引。

### (一) 與神同行 (箴二 1~9) —— 認同真理

所羅門特別強調以神的真理，作為我們人生路途的指引(箴三 1~12，四 1~9)。在真理已死的後現代裡，基督徒更當以神的真理來建立自己的生命和價值觀系統，告訴世人我們活得不同，因有神才擁有絕對的真理。為此，我們要堅持在樣樣範式轉移的今天，神智慧的真理範式決不轉移，反而應確認這是最能保守我們活得更富意義和豐盛的唯一祕笈，也是在逆境智商(AQ) 尋索潮流中最佳的靈性智商(SQ)。究竟何謂真理？真理就是一切與事實符合的見解，整個以神啟示而來的基督教信仰真理，是一和諧、前後一貫的整體真理，一方面合乎邏輯要求，另一方面恆常確定不變易，故能視為絕對權威，成為人生最可靠的指引。

聖經舊約中，émet的意義，就是「確定、穩定、忠誠可靠的」(詩一一一 7~8)。因此，所羅門指引我們要用幾種態度來追求這寶貴的真理，將人生腳步穩實踏在這真理之上。所羅門以四對平行而非重複的句子，強調追尋智慧真理時必須付出努力：「存記」比「領受」更主動；「專心」較「側耳」更深刻；「揚聲」較「呼求」更迫切；「搜求」較「尋找」更堅決。這表示我們應全神貫注，以誠懇的心及期待的態度，專心

致志地尋求真理的底蘊，以致得著真智慧，滋潤生命。在今天這個講求資源增值的社會裡，不少人花許多時間，啃著麵包晚間進修也在所不惜，但我們可會花上同等時間研讀聖經？我們追求神的真理、話語應像搜求金銀般，因為生命盛載著神豐富的生命之道，才能有力抗衡後現代及流行文化的吞噬（近年許多有識之士提早退休進修神學）。求主興起更多弟兄姊妹，愛慕追求神真理的道，並行在其中。若我們盡本分追尋真理，神自然藉聖靈幫助我們，應許保護我們腳步穩實。這比商界給予我們的一切保障更好：公積金、強積金、保險。當然我不是說基督徒不須做這些保障，計劃未來是沒有錯的，但不能認為這些東西便是自己一生最需要的。試看這幾年經濟滑落，所有基金投資都大蝕，我們的利益大受損害。惟有神作我們的磐石、靠山、盾牌，支持著我們，這才是最安穩的，相反其他一切東西都不是人生真正的保障。

## （二）與惡人同行（箴二 10～19）——認同邪惡

在與神同行的時候，所羅門亦提醒我們，要面對兩個會破壞我們人生的消極因素：乖僻的惡道、邪淫的誘惑。其實這就是指罪的勢力，叫人要有醒覺之心，否則這些因素很快會領我們離開神的道路。所羅門要我們明白，若有智慧的真理，就能救我們脫離乖僻罪惡的道，不致隨波逐流。其次，智慧真理亦能救我們脫離邪淫的誘惑，看清楚情慾的真相。12至15節形容邪惡的人，請注意那些字眼：「乖僻、乖謬、彎曲、偏僻」，這五個字概括的意思就是：歪曲不正直，即把一切都顛倒過來，人稱為是的，他就稱為非；常人稱為非的，他就稱為是，是一種完全扭曲的行為路線，這豈不就是現今後現代主義主宰世代的一幅寫照嗎？主張後現代主義的人傾向抹殺罪，鼓吹一種超道德觀念(amoral)，即沒有道德標準，認為道德觀念只是少數人把某套行為規範強加於人的一種結果，各人只要憑直覺、感覺去做便可以了，就如今天流行所說的「啱feel，啱聽」。所以只要自己感覺是對的就去做，並不顧及社會的人怎看，及合不合倫理道德。不少電視劇集、電影內容都含有這種信息：

全無是、非、黑、白、對、錯。另外，又如政府為要易於管理，明知賭博是不道德的行為，但是為了立例，故意將論說重新包裝，堂堂然把賭博變為合理化，用諸多藉口，把不對的說成是對的，一方面為自己的立場辯護，另一方面又想更多所謂開明人士去接受，這都是抹殺罪惡的伎倆。你看今天教育界、文化界都有這種傾向，將道德對錯的事淡化了，在這環境趨勢下，連許多基督徒也覺得罪是可以接納的。要防止陷入這種似是而非的桎梏中，所羅門告訴我們惟有持定神「仁義、公平、正直的善道」(箴二9)，才能護衛裝備自己，使我們有分辨能力，產生智慧抗磁力去勝過罪惡言論的誘騙，過純全正直的生活。

箴言二章 16 至 19 節，論到淫蕩婦人以「油嘴滑舌」引誘人做不道德的勾當，中文新譯本譯為「說諂媚話的妓女」，使不提防的男人受致命傷。今天社會某些人士以人權為名，將妓女美其名為「性工作者」，視之為一種正當工作，也是抹殺罪的另一好例子。總之，色情與性罪行會嚴重影響一個人的生活，破壞大好家庭，亦使人破損、敗壞。所以，我們要記取所羅門的教訓：「智慧人必使你行善人之道，守義人的路。」(箴二 20) 聖經清楚指引我們，不要只為貪一時之歡，務要保守我們的生命在神的道上不斷成長。當我們的生命剛強時，便會有敏銳的自覺力，自然就有一種屬靈的抗體。這種屬靈的免疫能力，能叫我們逃避罪惡和性與色情不合法的引誘。在現世以愛為名的性開放世代裡，要知道性道德底線的重要，否則只會帶來嚴重的後果，使男女雙方身心都受到很深的損害。

## 二、智慧導引人生路途 (箴三章)

這一章的鑰句是箴言三章 5 至 6 節：「你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定他，他必指引你的路。」這是神應許祂的子民：若堅心信賴祂，必蒙祂引導，只要人願意順服(箴三 1~12)，神所開列的條件，絕不使人失望。換言之，順服神命是準備接受和享受祂為我們計劃的事。弟兄姊妹，你有否察覺世上的任

何保證都不可靠，會隨環境變易而修改，使我們蒙受損失不少？人答應了的事情，很多時都不能兌現。故此，讓我們清醒起來，惟有全知全能的神才最可信靠，祂可助你扭轉劣勢，這個倚靠不只是在你有事時才有，乃是在平順時，也可以同樣信靠祂（即不是在失業時才信靠祂，而是在現有工作中都常有倚靠祂的心，盡心竭力做好本分）。當然，在日常做重大抉擇時，要全然信靠祂，因為祂比我們更知道甚麼適合你的需要。然而，在祈禱倚靠時，也不可忽略仔細的思考，不輕看神給我們這理性思維的能力，更不可輕忽普通常識，作合理的分析判斷。不過，我們切不可只相信自己的想法，更不可自以為聰明，我們必須甘心樂意領受聖經與智者的矯正，在祈禱投靠神及求教於人二者上，神便會保護引導我們，讓我們行在正直路上。作者在論到受神引導的祕訣時，用了六個「不」字（箴三1、3、5、7、11），而每次消極的禁令，皆連於一個積極的吩咐及其相關的結果，值得我們反思：(1) 不忘記訓誨，要謹守誠命，可得長壽安泰（箴三1~2）；(2) 不背棄虔誠，要保守信用，可得神人喜悅（箴三3~4）；(3) 不倚靠自己，要仰賴神，可得祂的扶助（箴三5~6）；(4) 不自恃才智，要離惡尊主，可得醫治豐足（箴三7~10）；(5) 不輕視管教；(6) 不厭煩責備（箴三11）。作者雖未提出正面的叮嚀，卻刻意澄清人受管教和責備皆源自神的愛，可見神的慈愛和公義並存不悖，沒有任何矛盾和衝突。至於21至26節是保證我們若著眼於智慧與謀略，即使前路不明仍有信心，因為神必繼續保守，故仍有安全感。27至35節則繼續指示一些生活上具體的態度，特別是有關以愛心幫助人的應有表現，這是不可吝嗇的。

### 三、智慧成全人生路途（箴四章）

本章鑰句是18節：「但義人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。」意即人生不會跟著歲月飛逝而減弱，反而是更積極，愈年長愈有活力。能活出這種人生的，有以下兩個例子。第一個是當今管理大師杜拉克 (Peter Drucker)。他雖已八十多歲，但思想仍然創新，原來他曾觀

看歌劇作曲家威爾第 (Verdi) 的歌劇《阿依達》(Aida) (威爾第到了高齡之時，才寫成此套歌劇)，之後有感而說：「即使我活到高齡，也一樣不會放棄而再接再厲。」難怪他的人生有這麼大的貢獻 (他是基督徒，常在牧師退修會中演講)。第二個是中國名畫家吳冠中。他的畫在大英博物館設有專館展覽，可見其名氣之盛。吳氏雖已八十五歲，但至今仍走遍祖國河山，踏遍世界各地繼續寫生，從不言休，也不放棄，畫出令人感動的畫作。從以上的例子，我們可看出：智慧的人生應是愈走愈圓滿，愈走愈清晰明快，心理狀態平衡、健康。這樣就較易擺脫邪惡，不會行差踏錯；而且眼光也闊大 (箴四25)，能向前直觀、有遠象、對遠景抱積極態度。即或逆境當前，仍能抱樂觀態度，希望明天更好，這就是基督徒的一種把握！因為我們確知誰掌管前途，誰握著我的手！我們要有保羅對人生前途的著眼點：「為這緣故，我也受這些苦難。然而我不以為恥；因為知道我們信的是誰，也深信他能保全我所交付他的，直到那日。」(提後一12) 神必定保證帶領我們人生前面的每一步。讓我們都有這種與別不同的信心，在平凡日子中活得不平凡。